

通識好去處：衛生教育展覽及資料中心¹

通識教育科的「公共衛生」單元，涉及備受大眾關注的公共衛生課題，以至個人健康生活與公共衛生的關係。教師如想增加學生對於這些課題的認識，那麼位處尖沙咀九龍公園內的「衛生教育展覽及資料中心」（以下簡稱「中心」），就是一處值得鼓勵學生前往參觀和搜集資料的地方。

「中心」屬於歷史建築物



踏出港鐵尖沙咀站九龍公園出口（A1），即可看到「中心」的正門（見左圖），而整座建築物是前威菲路軍營（Whitfield Barracks）的一部分，於 2009 年被評定為一級歷史建築物。該軍營於 1890 年代開始興建，以曾經出任英軍駐港司令的威菲路少將（Henry Wase Whitfield）而命名，其後陸續興建了 85 座建築物，用作軍事訓練及軍人宿舍。1967 年，軍營逐步移交政府及被拆卸，並於 1970 年發展成為九龍公園。現時公園內保留了四座於 1910 年興建的軍營，「中心」為其中之一；其餘兩座活化為「香港文物探知館」，另一座則為香港考古學會的會址。「中心」於 1997 年 5 月正式啟用，內設上下兩層，面積合共 1,100 平方米的展覽廳、館藏 4,500 多本書刊的資料中心、可容納 60 人的演講室，以及職員辦公室。而在「中心」的外圍，還有一座佔地 400 平方米的戶外衛生教育花園，供參觀者瀏覽擺放於戶外的展品。

展覽內容簡介

「中心」內的常設展覽以「食物安全、環境衛生與你」為主題，結合多媒體展示技術以介紹與食物和環境衛生相關的知識。參觀者除了觀看展板內容外，可一併透過電子屏幕以掌握更多資訊。地下展覽廳介紹了食物環境衛生署的概況，以及於 2006 年 5 月成立的食物安全中心和它的三個主要科別的職能，加強市民對於食物監管工作的認識。而其餘展覽內容，大部分都與食物及食物安全有關，包括強調清晰而正確的食物標籤，有助消費者清楚了解食物的成分，從而作出適當選擇（見右圖）；解釋甚麼是食物



¹ 本文部分內容取自食物環境衛生署所出版的介紹單張、各期《衛生教育展覽及資料中心通訊》，以及該中心的網頁，而內文的照片則由教材開發者於現場拍攝。



添加劑，以及其作用和常用種類；說明甚麼是高風險食物，並指出只要大家注意食物、環境及個人衛生，便可減低發生風險的機會；闡述基因改造食物的由來、好處和可能引起的疑慮，以及介紹如何進行安全評估和香港對基因食物所採取的政策（見左圖）。

一樓展覽廳的內容集中於公眾和家居的環境衛生。參觀者進入「衛生教育里」（見右圖），即可認識常見的環境衛生問題及其防治方法。至於其他展覽內容，包括展示公眾街市的環境，並藉着展品而使市民認識如何預防禽流感和豬鏈球菌；介紹新式公共廁所的主要特色，以及推廣使用公共廁所的守則；提供防治五種常見家居害蟲（蟑螂、蚊、蝨、蒼蠅、老鼠）的方法，並提醒大家保持廚房衛生的重要性；展示歷史照片，讓參觀者了解早期香港的潔淨服務。而為了推廣綠色殯葬，展覽廳特設一處專區，介紹由食物環境衛生署提供的「紀念花園撒放骨灰」、「海上撒放骨灰」及「網上追思」服務，以鼓勵市民採用更為環保及可持續的方式來處理先人骨灰。此外，位於一樓的資料中心，存放了關於衛生教育、食物和環境衛生的專門資料，包括書籍、期刊、錄影帶、光碟及教材套，參觀者可於館內借閱。



總結

「中心」的展覽內容，不少涉及「公共衛生」單元，甚至是「能源科技與環境」單元的內容，例如傳染病的預防和處理；健康資訊對於大眾理解公共衛生的影響；個人、社會各界和政府維持及推動公共衛生方面的責任，以及所面對的挑戰；人們的生活方式與行為和可持續發展的關係，都可以在眾多展品當中找到相應的參考資料，從而增加對於課程的認識。此外，若果學生的獨立專題探究題目與公共衛生有關，那就更加值得前往參觀，並利用資料中心的館藏而搜集足以豐富探究報告內容的材料。至於開放時間及展覽內容的詳情，可瀏覽「中心」的網頁（http://www.fehd.gov.hk/tc_chi/research_education/heerc/index.html）。

-- 完 --